

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

කාර්යාලයේ සහ එකී පරිපාලිත සමාගමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, කාර්යාලයේ හා සමූහයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමූහය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමූහය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමූහයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමූහයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා සමූහය පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුවෙන් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මහහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මහහැරීම් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහහැරීම් වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමූහයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සහ කාර්යයන් හා සමූහයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ කාර්යයන් හා සමූහයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, කාර්යයන් හා සමූහය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කාර්යයන් හා සමූහය කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව කාර්යයන් හා සමූහය ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ඒකාබද්ධ කිරීම

පහත කරුණු ඇතුළත්ව ප්‍රධාන වශයෙන් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූල නොවීමේ පදනම මත 2019 දෙසැම්බර් 31 වන දිනෙන් අවසන් වූ වර්ෂය සඳහා පරිපාලිත සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශ පිළිබඳව මවිසින් තත්වාගණනය කළ මතයක් ප්‍රකාශ කරන ලදී.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) නිසි තොග සත්‍යාපන වාර්තා හෝ ස්වාධීන තහවුරු කිරීම් නොමැති වීම හේතුවෙන් 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු. 727,114,715 ක් වටිනා තොග සත්‍යාපනය කිරීමට නොහැකි විය.	සභාපති විසින් පත් කරන ලද ස්වාධීන කණ්ඩායමක් විසින් වාර්ෂික තොග සත්‍යාපනය මෙහෙයවනු ලැබේ. ස්වාධීනත්වය සහතික කිරීම සඳහා, සත්‍යාපන කණ්ඩායමට එම මූලික කාර්යාලයේම සේවකයන් පත් නොකරන ලදී. ඉදිරි වර්ෂ වලදී තොග සත්‍යාපන ක්‍රියාවලිය අධීක්ෂණය කිරීම සඳහා රජයේ විගණකකරුවෙකු සහභාගී කර ගැනීමට බලාපොරොත්තු වේ.	භෞතිකව පවතින තොග සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම සඳහා ස්වාධීන නිරීක්ෂකයකු සහභාගී කර ගෙන ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර. 2 හි විධිවිධාන ප්‍රකාරව භෞතික තොග ගණනය සිදු කළ යුතුය. තවද, ලෙජරයේ පෙන්නුම් කරන තොග මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල පෙන්නුම් කිරීම වෙනුවට භෞතිකව සත්‍යාපිත තොගය පෙන්වීමට පියවර ගත යුතුයි.
(ආ) දළ වශයෙන් රු. 639,329,113 ක පිරිවැයක් වූ සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන ලද වත්කම් ඒවායේ ඵලදායී ආර්ථික ආයු කාලය නැවත ඇගයීම් කර, එපරිදි ඒවා ගිණුම්ගත කිරීම වෙනුවට එම වත්කම් සමාගම විසින් අඛණ්ඩව භාවිතා කරනු ලැබයි.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති ප්‍රකාරව දේපළ, පිරිවැය හා උපකරණ ආරම්භයේදී හා ඉන්පසුව හදුනාගැනීමේදී අපි පිරිවැය ක්‍රමය යොදා ගන්නෙමු. එබැවින් සමාගම විසින් ප්‍රත්‍යාගණන ක්‍රමය යොදා නොගන්නා අතර ඒවා පිරිවැයට ගිණුම් ගත කර ඇත.	ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර 16 හි 51 වන වගන්තියේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව එකී වත්කම් වල ආයු කාලය නැවත ඇගයීම් කර එපරිදි ගිණුම් ගත කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.

එසේ වුවද, ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර. 16 ප්‍රකාරව, 2019 දෙසැම්බර් 31 දින පැවති සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වූ වත්කම් පිළිබඳ විස්තර අපි මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සටහනක් ලෙස හෙළිදරව් කර ඇත්තෙමු. එවිට මෙම ගැටළුව විසඳනු ඇත.

(ඇ) වෙළඳ ණයගැති ශේෂය තුළ මධ්‍යම ඉංජිනේරු උපදේශන කාර්යාංශයෙන් ලැබිය යුතු ලෙස රු. 110,084,729 ක මුදලක් ඇතුළත් වී තිබූ නමුත් මෙම මුදල සමාගමට ගෙවිය යුතු මුදලක් ලෙස කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්නුම් කර නොතිබුණි.

ගනුදෙනු ගිණුම්ගත කිරීමේදී දෝෂයන් කිහිපයක් සිදු වී ඇත. අපි ඒවා පරීක්ෂා කර 2020 දී ගිණුම් වල නිවැරදිව සටහන් කරන්නෙමු.

මව් ආයතනයේ ලේඛණවල දැක්වෙන අනුරූපි අගයන් සමාගමේ ලේඛණවල දැක්වෙන අගයන් සමඟ සැසඳිය යුතුය.

මීට අමතරව, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව කාර්යාංශයන් ලැබිය යුතු ණයගැති ශේෂය ලෙස රු. 513.455.828 ක මුදලක් පෙන්නුම් කර තිබුණු අතර කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව එම රු.382,181,782 ක් ලෙස පෙන්නුම් කර තිබූ බැවින් මෙම ශේෂයන් දෙක අතර රු. 131,274,046 ක වෙනසක් දක්නට තිබුණි.

(ඈ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වන රු.15,175,926 ක බදුකර දේපළ වටිනාකමට අදාළව සමාගම හා නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය අතර එළඹූ බදු ගිවිසුම් විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් බදු ගිවිසුම නිකුත් කිරීම සම්බන්ධව ප්‍රමාදයක් පවතී.

මෙම දේපළෙහි අයිතකිය තහවුරු කිරීම සඳහා බදු ගිවිසුම් විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

1.5.2 කාර්යාංශයේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

පහත දැක්වෙන නිරීක්ෂණ මත පදනම්ව කාර්යාංශයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වූ වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ තත්වගණනය කළ මතය මා විසින් ප්‍රකාශ කරන ලදී.

1.5.2.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත (SLFRS) 07 - මූල්‍ය සාධන පත්‍රිකා: හෙලිදරව් කිරීම සහ ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර. 39 - මූල්‍ය සාධන පත්‍රිකා: හඳුනා ගැනීම සහ මැනීම.

2018 දෙසැම්බර් 12 වන දින කාර්යාංශය සහ ලංකා බැංකුව අතර එළඹෙන ලද අවබෝධතා ගිවිසුමට (MOU) අනුව, රුපියල් 25,000,000 ක මුදලක් කාර්යාංශයේ ස්ථීර කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා සහනදායී ණය යෝජනා ක්‍රමයක් ලබා දීම වෙනුවෙන් ඇප තැන්පත් ලෙස 2019 මැයි 14 දින සිට 2024 මැයි 14 දින දක්වා වසර 5 ක කාලයක් සඳහා ස්ථාවර තැන්පතු ගිණුමක තැන්පත් කර තිබුණි. තවද, අවබෝධතා ගිවිසුමට අනුව, මෙම යෝජනා ක්‍රමය යටතේ ලබා දෙන මුළු ණය මුදල සඳහා සියයට 40 ක පොළී සංරචකයක් කාර්යාංශය විසින් ගෙවිය යුතුය. කෙසේ වෙතත්, ඇප තැන්පත් මුදල් ලෙස තැන්පත් කරන ලද රු.25,000,000 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙලිදරව් කර නොතිබුණි.

2020 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල මෙය හෙලිදරව් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

වගකීම්වලට එරෙහිව ඇප තබා ඇති වත්කම්වල අගය හා ස්වභාවය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙලිදරව් කළ යුතුය.

(ආ) LKAS 16 - දේපල, පිරිසත සහ උපකරණ

(i) 2019 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රකාරව, දළ වශයෙන් රු. 277,925,772 ක පිරිවැයක් වූ සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වී ඇති වත්කම් ප්‍රමිතියේ 51 වගන්තිය ප්‍රකාරව ඒවායේ ඵලදායී ආර්ථික ආයු කාලය ප්‍රත්‍යාගණනය කර, එපරිදි එම වත්කම් ගිණුම්ගත කිරීමකින් තොරව කාර්යාංශය

කාර්යාංශයෙහි ස්ථාවර වත්කම් දිවයින පුරා විසිරී ඇති හෙයින් මෙම ක්‍රියාවලිය කෙටිකලකින් ක්‍රියාත්මක කිරීමට ප්‍රායෝගික දුෂ්කරතාවයන් පවතී. කෙසේ වෙතත්, මේ සම්බන්ධයෙන් දැනටමත් මූලික පියවරයන් ගෙන ඇත.

LKAS 16 හි 51 වන වගන්තියේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව එම වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර ගිණුම් ගත කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

විසින් අඛණ්ඩව ඒවා භාවිතා කරමින් පවතී.

(ii) කාර්යාංශය විසින් ගෘහ භාණ්ඩ හා සවිකිරීම්, ඉදිකිරීම් උපාංග සහ උපකරණ, කාර්යාල උපකරණ, පිරියත සහ දේපළ, බහාලුම්, පරිගණක යනාදිය සඳහා වූ ක්ෂය කිරීම් කාර්යාංශයේ එක් එක් මූලික කාර්යාලය විසින් සිදු කරන ලද වත්කම් සත්‍යාපනය ප්‍රකාරව එම වත්කම් වල සැබෑ පැවැත්ම නොසලකා පොදු ලෙජරවල පෙන්වා ඇති අගයන් මත පදනම්ව ගණනය කර තිබුණි. තවද, කාර්යාංශයේ පොදු ලෙජරයේ පෙන්වා ඇති වත්කම්වල සැබෑ පැවැත්ම තහවුරු කර ගැනීම සඳහා කාර්යාංශය විසින් මධ්‍යගත වත්කම් ලේඛනයක් පවත්වා ගෙන ගොස් නොතිබුණි. එබැවින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති එවැනි වත්කම් වල රු. 753,833,844 ක් පිරිවැයක් සහ එම වත්කම් මත සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ගණනය කර තිබූ රු.65,336,596 ක ක්ෂයවීම් විගණනයේදී විශ්වසනීය ලෙස ඇගයීම් කිරීමට නොහැකි වී තිබුණි.

ඉහත සඳහන් පැවරුම් කොටසක් ලෙස සියලු ස්ථාවර වත්කම්වල භෞතික පැවැත්ම සත්‍යාපනය කිරීමට අප විසින් ක්‍රියාවලියක් ආරම්භ කර ඇත. තවද, මධ්‍යගත ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පවතින අතර ඉහත ක්‍රියාවලිය අවසන් වීමෙන් පසු එය යාවත්කාලීන කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

ක්ෂය කිරීම ගණනය කළ යුත්තේ පොදු ලෙජරයේ පෙන්වා ඇති ස්ථාවර වත්කම්වල භෞතික පැවැත්ම සහතික කිරීමෙන් පසු වය. තවද, වාර්ෂික භාණ්ඩ සමීක්ෂණය පැවැත්වීමට සහ එම වත්කම්වල පිරිවැය විශ්වසනීය භාවයකින් යුක්තව ඇගයීම සඳහා මධ්‍යගත ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් යාවත්කාලීන කර පවත්වා ගත යුතුය .

1.5.2.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ගිණුම් වල නිසි ගැලපීමක් සිදු කිරීමකින් තොරව සම්පූර්ණයෙන් නිම කරන ලද ව්‍යාපෘති 82 කට අදාල රු.313,384,477 සහ රු.324,327,489 ක ශේෂ පිළිවෙලින් ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් අයවිය යුතු ලෙස හා ගනුදෙනුකරුවන් වෙත ගෙවිය යුතු ලෙස අඛණ්ඩව පෙන්වා තිබුණි. 2014 වර්ෂයේ සිට කාර්යාංශය කිසිදු ඉදිකිරීම් කටයුත්තක නිරත වී නොමැති බව තවදුරටත් නිරීක්ෂණය කරන ලදී. එබැවින් මෙම ශේෂ ගිණුම්වල පැවතීම විගණනයේදී ප්‍රශ්නාර්ථයක් වී තිබුණි.</p>	<p>STC අනුමැතිය ලැබෙන්නේ නම් කොන්ත්‍රාත් මුදල ගැලපුම් කිරීමට හැකි වනු ඇත. තවද, සමහර අවස්ථාවලදී ව්‍යාපෘති නිම කර පාර්ශවකරුවන්ට භාර දී තිබුණු නමුත් 2019 අවසන් වන තෙක් අවසාන බිල්පත් නිකුත් නොකරන ලදී. පාර්ශවකරුවන් විසින් අවසාන බිල්පත් සහතික කළ පසු, සහතික කළ අගයන් මත පදනම්ව කොන්ත්‍රාත් මුදල් ගැලපීම් කළ හැකිය.</p>	<p>නිම කරන ලද ව්‍යාපෘතීන් වලට අදාලව දීර්ඝකාලීනව හිඟහිටි ශේෂයන් ඉවත් කිරීමටත් කාල විශ්ලේෂණයක් සකස් කර ගිණුම්වල නිසි ගැලපීම් සිදු කිරීමටත් ඵලදායී හා සුදුසු වැඩ සැලසුමක් තවදුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව හඳුන්වා දිය යුතුය.</p>

(ආ) පරිපාලිත සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ණයගැතියන් යටතේ පෙන්වා ඇති රු. 105,912,266 ක ගෙවිය යුතු මුදල් කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් අත්හැරී තිබුණි. ඊට අමතරව පරිපාලිත සමාගමට ගෙවිය යුතු රු. 311,528,934 ක ශේෂයක් එම සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල රු. 391,372,535 ක් ලෙස වාර්තා කර තිබුණි. එබැවින්, පරිපාලිත සමාගමට ගෙවිය යුතු ශේෂ වල නිරවද්‍යතාවය විගණනයේදී තහවුරු කිරීමට නොහැකි විය.

ප්‍රමාද දෝෂයකින් කාර්යාංශය විසින් සමහර ණයගිමියන් ගිණුම්ගත කිරීමක් කර නොතිබුණු අතර තවත් සමහර ශේෂයන් වෙනත් වැය විෂයන් යටතේ සටහන් කර ඇත. මේවා 2020 වර්ෂයේදී නිවැරදි කරනු ඇත.

පරිපාලිත සමාගමේ ගිණුම් සටහන්වල ලැබිය යුතු ලෙස දක්වා ඇති අනුරූපී අගයන් කාර්යාංශයේ ගිණුම් සටහන් වල ගෙවිය යුතු ලෙස පෙන්වුම් කරන එම අගයන් සමග එකඟවිය යුතු අතර එම අගයන් අත්හැරීමකින් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වෙත ගෙන යා යුතුය.

(ඇ) රු.1,600,196,674 (2018 - රු.1,588,871,721) ක මුදලක් සම්බන්ධිත සමාගම් වලින් ලැබිය යුතු මුදල් ලෙස පෙන්වුම්කර තිබූ අතර එම මුදලින් රු.693,923,629 ක් හෝ සියයට 43 ක් වසර 05 කට වැඩි කලයක් තිස්සේ පරිපාලිත සමාගමෙන් අයකිරීමකින් තොරව පැවතුණි.

දැනට අප දිගු කාලීන ශේෂයන් පිළිබඳ සමාලෝචන ක්‍රියාවලියේ නිරතවී සිටින අතර පියවීම් සැලැස්මක් සඳහා වන යෝජනාව CESL (පරිපාලිත සමාගම) සමඟ සාකච්ඡා කරනු ඇත .

නිරවුල් කිරීමේ ක්‍රියා පටිපාටියක් කළමනාකාරිත්වය විසින් හඳුන්වා දිය යුතුය.

1.5.2.3 නොසැසඳුණු පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති ගෙවිය යුතු අගය මත බදු සහ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට කාර්යාංශයේ මූලික කාර්යාල සහ අංශ විසින් පිළියෙල කරන ලද විස්තරාත්මක උපලේඛනවල දක්වා ඇති අනුරූපී අගයන් අතර රු. 37,955,749 ක පැහැදිලි නොකරන ලද වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>වැටි පාලන ගිණුම් සහ වැටි උපලේඛණ අතර වෙනස්කම් සෝදිසි කිරීම සඳහා දැනටමත් පියවර ගෙන ඇත. සමහර වෙනස්කම් දැනටමත් හඳුනාගෙන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර ඇති අතර ඒවා කපා හැරීම / ආපසු ලබා දීම සඳහා දැනටමත් අනුමැතිය ලබා දී ඇත. අනෙකුත් වෙනස්කම් විශ්ලේෂණය කළ යුතු අතර හැකි ඉක්මනින් ගිණුම් වලින් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට පෙර ලෙජර ශේෂයන් උපලේඛණ සමඟ සැසඳීමට අවධානය යොමු කළ යුතුය .</p>

1.5. 2. 4 අවිනිශ්චිත ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
එකතුව රු. 14,687,379 ක් වූ ගිණුම් අයිතම 12 ක් හඳුනා ගැනීමට හා නිසි විමර්ශනයක් සිදු කිරීමෙන් පසු ඒවා ගිණුම් වලින් ඉවත් කිරීමට ඵලදායී ක්‍රියාමාර්ග නොගෙන වසර පහකට වැඩි කාලයක් තිස්සේ අඛණ්ඩව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට රුගෙන එමින් තිබුණි.	මෙම ශේෂයන් පරීක්ෂා කිරීමට හා කඩිනමින් අවශ්‍ය ගැලපීම් කිරීමට පියවර ගනු ලැබේ. එහිදී ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ශේෂයන් දෙකම ඇති බව හා එබැවින් විගණන විමසුමේ සඳහන් ආකාරයට එහි බලපෑම රු.14,687,379 ක් නොව රු.7,693,985 ක් බව කරුණාවෙන් සලකන්න.	ප්‍රමාදයකින් තොරව ගිණුම් පොත්වලින් මෙම අවිනිශ්චිත ස්වභාවයේ ශේෂ ඉවත් කිරීම සඳහා ඵලදායී ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.5. 2. 5 විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් නොවූ ලිඛිත සාක්ෂි.

අයිතමය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) කාර්යාංශයේ මධ්‍යම මූලික කාර්යාලය සතුව රු.2,464,500 ක බැංකු ශේෂයක් පවතින බවට සත්‍යාපනය කිරීම සඳහා තහවුරු කිරීමක් හෝ ලේඛණමය සාක්ෂි කිසිවක් විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	අදහස් දැක්වීම් කර නොතිබුණි.	බැංකු ශේෂය තත්‍ය වශයෙන් පවතින බවට සැහීමට පත්වීම සඳහා තහවුරු කිරීම් හෝ වෙනත් ලේඛණමය සාක්ෂි විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ආ) කාර්යාංශයේ නැගෙනහිර මූලික කාර්යාලයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතුළත් වී තිබූ රු.10,663,936 ක සහ රු. 6,036,067 ක පිළිවෙලින් විවධ ණයහිමියන් සහ ගෙවිය යුතු රඳවා ගැනීම් වලට අදාළ සවිස්තරාත්මක උපලේඛණ ඉදිරිපත් නොකිරීම හේතුවෙන් ඒවාහී නිරවද්‍යතාවය විගණනයේදී නිශ්චය කිරීමට නොහැකි විය .	අදහස් දැක්වීම් කර නොතිබුණි.	සියලුම සවිස්තරාත්මක උපලේඛණ විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමස්ත වෙළඳ ණයගැති ශේෂය රු. 6,522,955,552 කි. එයින් එකතුව රු.1,959,938,392 ක් සහ රු. 1,351,038,777 ක් වූ ශේෂ 2019	විගණන විමසුමේ සඳහන් පරිදි රු. මිලියන 1,351 ක මුදලක් වසර 5 කට වඩා වැඩි කාලයක් සහ රු.මි. 1,959 ක මුදලක් වසර 3-5 ත් අතර වූ කාලයේදී වෙළඳ ණය ගැතියන්ගෙන්	හිඟහිටි ශේෂයන් කිසිදු ප්‍රමාදයකින් තොරව අය කර ගත යුතුය .

දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් පිළිවෙලින් වසර 03 ක් සහ වසර 05 කට වැඩි කාලයක් තිස්සේ හිඟහිටි වී තිබුණු අතර මෙම වාර්තාවේ දිනය දක්වාද එම ශේෂ අයකර ගෙන නොතිබුණි.

අයවිය යුතු ලෙස පැවති අතර එය 2019.12.31 දිනට වූ මුළු ණයගැති ශේෂයට සාපේක්ෂව පිළිවෙලින් 21% ක් සහ 30% ක් විය. (එනම්. රු.මි.6,522 කී). මෙම දීර්ඝකාලීන ණය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල 29% ක් හෙවත් රු. මිලියන 1,887 ක ප්‍රමාණවත් බොල් හා අඩමාන ණය වෙන් කිරීමක් සිදු කර ඇත.

(ආ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට අවුරුදු 03 ක් සහ අවුරුදු 05 කට වැඩි කාලයක තිස්සේ පැවති පිළිවෙලින් රු. 732,414,526 ක් සහ රු. 489,531,173 ක නිම කරන ලද හෝ අත්හිටුවන ලද ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති වලට අදාළව ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් අයකර ගැනීම් පිළිබඳ විගණනයේදී සාධාරණ සැකයක් මතු වී තිබුණි. තවද, මෙම වාර්තාවේ දිනය දක්වාම එම ශේෂයන් කිසිදු වෙනස් වීමකින් තොරව පැවතුණි.

ප්‍රධාන වශයෙන්, අපගේ සේවාදායකයින් වන්නේ රජයේ අමාත්‍යාංශ, දෙපාර්තමේන්තු සහ වෙනත් රජයට අයත් ව්‍යවසායකයින්. රඳවා ගැනීම වැනි දිගු කාලීනව හිඟහිටි ශේෂ, ඒවාට අදාළ ණයගැතියන් පියවීමේදී අදාළ සේවාදායකයා විසින් මුදා හරිනු ඇත. කෙසේ වෙතත්, මෙම දීර්ඝකාලීනව අය කිරීමකින් තොරව පවතින හිඟහිටි රඳවා ගැනීම් හඳුනා ගැනීම් ක්රියාවලියක් ක්‍රියාත්මක වන අතර ඒ අනුව අප විසින් පියවර ගනු ලැබේ.

තව දුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව බොහෝ කලකට පෙර නිම කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් තවත් ප්‍රමාදයකින් තොරව අයකර ගැනීම සඳහා සුදුසු යාන්ත්‍රණයක් හඳුන්වා දිය යුතුය.

(ඇ) විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර තිබූ කාල විශ්ලේෂණයට අනුව, ගෙවන ලද වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම්, තැන්පතු, අනෙකුත් අත්තිකාරම් සහ විවිධ ණය ගැතියන් වැනි එකතුව රු. 414,258,947 ක් සහ රු. 19,932,930 ක ලැබිය යුතු ශේෂ 2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් පිළිවෙලින් අවුරුදු 03 කට සහ අවුරුදු 05 කට වැඩි කාලයකින් හිඟහිටි වී තිබුණි. කෙසේ වෙතත් වගකිව යුතු නිලධාරීන් මෙම ශේෂ නිසි කළට අය කිරීම සඳහා සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.

විමසුමේ සඳහන් කර ඇති සමස්ත වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් පරිපාලිත සමාගමට (CESL) ගෙවිය යුතු මුදලක් වන අතර එය මත භානිකරවීම දුර්ලබය. විමසුමේ සඳහන් කර ඇති අනෙකුත් අත්තිකාරම්, තැන්පතු සහ විවිධ ණයගැතියන්ට අදාළ රු. මි. 12 ක මුළු මුදල සමස්ත වෙළඳ ලැබීම් හා සසඳන කල ඉතා වැදගත් නොවන අගයකි.

මෙම ශේෂයන් නැවත අයකර ගැනීමේ හැකියාව පරීක්ෂා කිරීමෙන් පසුව, මෙම දීර්ඝ කාලීනව හිඟහිටි ශේෂ අය කර ගැනීමට හෝ ඉවත් කිරීමට නිසි පියවර ගත යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අ) මූලික කාර්යාල 02 කින් සම්පූර්ණයෙන් නිම කරන ලද සහ අත්හිටුවන ලද ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති වලට අදාළව ලැබී තිබූ	දැනටමත් අවසන් කරන ලද හෝ අත්හිටුවන ලද ව්‍යාපෘති දීර්ඝකාලීනව ගිණුම්වල පවතින	පියවීමට හැකියාවක් පවතින සියළුම දිගුකාලීන හිඟහිටි වැඩ ආරම්භ

රු. 19,889,526 ක් වූ වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් පියවීමකින් තොරව 2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් ගිණුම්වල පැවතුනි. මෙම අත්තිකාරම් නිරවුල් කිරීමට ඇති හැකියාව හඳුනා ගැනීම සඳහා පසුපරම් ක්‍රියාවලියක් සිදු කිරීමට කාර්යාංශය අපොහොසත් වී තිබුණු බව තවදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.

ශේෂයන් මේවා වන අතර මෙම ශේෂ ආදායමට ගැනීම සඳහා අනුමැතිය ලබා ගැනීමට අපි දැනටමත් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත පත්‍රිකාවක් ඉදිරිපත් කර ඇත්තෙමු. කෙසේ වෙතත්, භාණ්ඩාගාර නියෝජිතයෙකුගෙන් සමන්විත කමිටුවක් විසින් ශේෂ සමාලෝචනය කරන ලෙස අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් උපදෙස් ලබා දී ඇත .

කිරීමේ අත්තිකාරම් ප්‍රමාදයකින් තොරව නිරවුල් කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු අතර අනෙකුත් ඒවා ආදායමට ගැනීම සඳහා පියවර ගත යුතුය.

(ආ) විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කර තිබූ කාලවිශ්ලේෂණයට අනුව, රු.358,779,468 සහ රු.586,044,360 ක ණය හිමියන් හා රු. 680,283,735 සහ රු.83,390,570 ක ගෙවිය යුතු රඳවා ගැනීම් පිළිවෙලින් අවුරුදු 3 සිට අවුරුදු 5 අතර කාලය තුළදී හා අවුරුදු 5ට වැඩි කලක් තිස්සේ පියවා නොතිබුනි. තවද රු.13,324,743 ක උපවිත වියදම් අවුරුද්දකට වඩා වැඩි කාලයක් තිස්සේ නිරවුල් කිරීමකින් තොරව හිඟහිටිව පැවතුණි.

ගෙවිය යුතු ණය හිමියන් / රුදවුම්
 ණයහිමියන් සහ ගෙවිය යුතු රුදවුම් ගාස්තුවලින් 90% කට වඩා වැඩි ප්‍රමාණයක් පරිපාලිත සමාගම (CESL) වෙත ගෙවිය යුතු මුදල් වලින් සමන්විතය. අනෙකුත් ණයහිමියන් සහ රඳවා ගැනීම් පියවීමට හැකි වනු ඇත්තේ භාහිර සේවාදායකයින්ගෙන් ණයගැතියන් අය කිරීමකින් පසුවය.

ණය හිමියන් නියමිත කාල සීමාව තුළදී නිරවුල් කළ යුතු අතර නිදහස් කළ හැකි මුදල් නිදහස් කිරීමටත් අනෙකුත් දේ ආදායමක් ලෙස සැලකීමටත් පියවර ගත යුතුය.

උපවිත වියදම්
 දැනට එම ශේෂයන් සමාලෝචනය කිරීමේ ක්‍රියාවලියේ නිරතව සිටින අතර ඒ අනුව පියවර ගනු ලැබේ.

ඇ) රු. 872,100,313 ක මුදලක් ගෙවිය යුතු ආදායම් බදු ලෙස දක්වා තිබුනි. මෙයින් එකතුව රු.441,249,851 ක් සහ රු. 151,337,445 ක මුදල් පිළිවෙලින් අවුරුදු 03 කට සහ අවුරුදු 05 කට වැඩි කාලයක් තිස්සේ දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ප්‍රේෂණය කර නොතිබුනි. මෙම ක්‍රියාවලිය 2006 අංක 10 දරණ දේශීය ආදායම් පනතේ විධිවිධානවලට හා ඒ සඳහා කරන ලද සංශෝධනවලට පටහැනි බව තවදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.

දීර්ඝකාලීනව හිඟහිටිව ඇති වෙළඳ ණයගැති හේතුවෙන් කාර්යාංශයේ ද්‍රවශීලතා තත්ත්වය පසුගිය වසර කිහිපය තුළ දැඩි ලෙස පිරිහීමකට පත්ව ඇත. අපගේ සේවාදායකයින්ගෙන් බහුතරයක් රජයේ අමාත්‍යාංශ, දෙපාර්තමේන්තු සහ වෙනත් රජයට අයත් ව්‍යවසායකයින් වීමෙන් ලැබිය යුතු ගිණුම් අය කිරීමේදී කාර්යාංශයේ (CECB) ක්‍රියාමාර්ග අපගේ පාලනයෙන් ඔබ්බට ඉතා සීමිත වී ඇත. කාර්යාංශයේ අඛණ්ඩ ද්‍රවශීලතා ගැටළු ඉහත බදු වගකීම පියවීම ප්‍රමාද කිරීමට හේතු විය. මූල්‍යමය බාධාවන් නොතකා, කාර්යාංශය විසින් 2019 වර්ෂය තුළ සමස්ත ආදායම් බදු වගකීමෙන් රු. මිලියන 162 ක් පියවා ඇත.

කාර්යාංශය දේශීය ආදායම් පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතු අතර ප්‍රමාද වූ ගෙවීම් මත වන අධිභාර මග හැරීවා ගැනීම සඳහා දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ගෙවිය යුතු ආදායම් බදු ප්‍රේෂණය කිරීමට ක්ෂණික ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.6.3 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2015 ජූලි 14 දිනැති හා අංක 03/2015 දරණ රාජ්‍ය මූල්‍ය වක්‍රලේඛය මගින් සංශෝධනය කරන ලද මුදල් රෙගුලාසි 371 සහ කාර්යාංශයේ මූල්‍ය බලතල බෙදාදීම විධිවිධාන ප්‍රකාරව, විවිධ කාර්යයන් සඳහා ලබා දී තිබූ රු.6,741,300 ක්වූ අත්තිකාරම් 2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් අවුරුදු 3කට වඩා වැඩි කාලයකින් පියවා හෝ අයකර ගෙන හෝ නොතිබුණි.</p>	<p>මෙම ශේෂ හඳුනා ගෙන පරීක්ෂා කිරීමට දැනටමත් පියවර ගෙන ඇති අතර එම ගිණුම නිරවුල් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු ගනු ලැබේ.</p>	<p>මූල්‍ය රෙගුලාසි හා කාර්යාංශයේ මූල්‍ය බලතල බෙදා දීමේ විධිවිධාන අනුකූල වීම සඳහා අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදිය සමග අනුකූල නොවීම.

නීති, රීති සහ රෙගුලාසි යනාදිය සඳහා යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකරණ අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) 1971 අංක 38 දරණ මුදල් පනතේ 10 සහ 11 වගන්ති සහ 2018 නොවැම්බර් 14 දිනැති හා අංක 02/2018 දරණ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය</p>	<p>(i) ඉල්ලා තිබූ පරිදි ද්‍රාව්‍යතා පරීක්ෂාවක් සිදු කිරීමෙන් පසු කාර්යාංශය විසින් ශුද්ධ අතිරික්තයේ ඉතිරිව ඇති රු. 203,898,903 ක මුදල ඒකාබද්ධ අරමුදල වෙත ගෙවා නොතිබුණි. ඒ අතර, මහා භාණ්ඩාගාරය විසින් 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවතී රු. මිලියන 5,640 ක්වූ රඳවා ගත් ඉපැයීම්වලින් රු. මිලියන 75 ක් ලබා දෙන ලෙස ඉල්ලීම් කර තිබුණත් එයින් රු. මිලියන 25 ක් පමණක් යවා තිබුණි.</p>	<p>කාර්යාංශය (CECB) යනු ස්ථාවර හා ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිවල නියැලී සිටින ස්වයං මූල්‍ය ආයතනයකි. මූල්‍ය ප්‍රකාශන උපවිත සංකල්ප පදනම්ව පිළියෙල කරන අතර වාර්තා කර ඇති ලාභ සෑම විටම මුදල් ස්වරූපය පිළිබිඹු නොකරයි.</p> <p>තවද, 2019.12.31 දිනට පවතින මුළු ලැබිය යුතු වෙළඳ ශේෂ රු. බිලියන 8 ක් සහ ගෙවිය යුතු වෙළඳ ශේෂ රු. බිලියන 11 ක් කෙරෙහි කාරුණික අවධානය යොමු කරන්නේ නම් මැනවි. තවද, අපගේ මෙහෙයුම් සඳහා ප්‍රමාණවත් කාරක ප්‍රාග්ධන අපට අවශ්‍ය වේ.</p>	<p>කාර්යාංශයේ විසර්ජනය කිරීම වලින් පසුව පවතින ශුද්ධ අතිරික්තය ඒකාබද්ධ අරමුදලට ප්‍රේෂණය කළ යුතුය.</p>
	<p>(ii) අවශ්‍ය අනුමැතීන් ලබා නොගෙන රු. 3,173,687,610 ක මුදලක් කෙටි කාලීන හා දිගු</p>	<p>එම නිසා, භාණ්ඩාගාරයට ප්‍රේෂණය කිරීමට අතිරික්ත අරමුදල් කිසිවක් අපවෙත</p>	<p>ආයෝජන කිරීමට පෙර මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ</p>

කාලීන ආයෝජන ප්‍රභවයන් වන ඇමතුම් තැන්පතු සහ ස්ථාවර තැන්පතු වල ආයෝජනය කර තිබුණි.

නොමැත. කාර්යාංශය (CECB) මුදල් පනත් හා මුදල් රෙගුලාසි විධිවිධාන මගින් ආවරණය වන රජයේ ආයතනයක් වුවද, බොහෝ අවස්ථාවන්හිදී අරමුදල් ලැබෙනුයේ වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අන්තිකාරම් ලෙස වන අතර ප්‍රධාන වශයෙන් ස්ථාවර හෝ සාමාන්‍ය තැන්පතු ලෙස ඒවා කෙටිකාලීන ආයෝජන මාර්ගවල ආයෝජනය කරන අතර පසුව ඒවා අවශ්‍ය අරමුණු සඳහා යොදවා ගනු ලැබේ. මෙය නිතර සිදුවන ක්‍රියාවලියක් බැවින් ප්‍රායෝගිකව සෑම අවස්ථාවකදීම රජයේ බලධාරීන්ගෙන් අනුමැතිය ලබා ගත නොහැක.

එකඟතාවය ලබා ගැනීමෙන් පසු සුදුසු අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය .

(ආ) රාජ්‍ය ව්‍යාපාරවල යහපාලනය සඳහා වූ මාර්ගෝපදේශ පිළිබඳ 2003 ජුනි 02 දිනැති හා අංක PED/12 දරණ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛ

i. 8.8 ඡේදය

වියදම් සීමාවන් ඇතුළුව අධිකාරි බලතල පැවරීම සඳහා වාර්ෂිකව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබූ අතර , එම අධිකාරි බලය පැවරීම සෑම වර්ෂයකම ආරම්භයේ දී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් යාවත්කාලීන කර අනුමත කර නොතිබුණි.

මුදල් බලතල පැවරීමේ වර්තමාන තත්වය සමාලෝචනය කර, සහ යාවත්කාලීන කරන ලද වාර්තාව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර ඇති අතර ඒ සඳහා අනුමැතියද ලබා දී ඇත. ඉදිරියේදී, වාර්ෂිකව අනුමැතිය ලබා ගැනීම කෙරෙහි අවධානය යොමු වී ඇත.

වියදම් සීමාවන් ඇතුළුව අධිකාරි බලය පැවරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය .

ii 9.3.1 ඡේදය

කාර්යාංශය තුළ අනුමත කරන ලද බඳවා ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ යෝජනා

අනුමැතිය ලබා ගැනීම සඳහා කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ

කාර්යාංශය තුළ සියලුම මට්ටම් වලට අදාල අනුමත කරන

ක්‍රමයක් තිබිය යුතු වුවද එවැනි යෝජනා ක්‍රමයක් 2020 ජූනි 30 දින වන විටත් මධ්‍යම හා ඉහළ මට්ටමේ කළමනාකරණ තනතුරු සඳහා පිළියෙළ කර අනුමත කර ගෙන නොතිබුණි.

නිර්දේශයන් සහිතව කාර්යාංශය විසින් 2016.04.04 දින MM 1-1 මට්ටම සඳහා බඳවා ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ යෝජනා ක්‍රමයක් (SOR) කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කර ඇත. තවද, කාර්යාංශයේ සංශෝධිත කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් පසු MM මට්ටමේ සිට HM මට්ටමට සංශෝධිත බඳවා ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ යෝජනා ක්‍රමය (SOR) කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.

ලද කාර්ය මණ්ඩලය වෙනුවෙන් බඳවා ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ යෝජනා ක්‍රමයක් තිබිය යුතුය.

(ඇ) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 2006 හි 4.2 මාර්ගෝපදේශ

අවම වශයෙන් අවුරුදු තුනක කාලයක් සඳහා සැලසුම් කරන ලද ප්‍රසම්පාදන කටයුතු වෙනුවෙන් ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සහ ප්‍රසම්පාදන කාලසටහනක් පිළියෙළ කිරීමට කාර්යාංශය අපොහොසත් වී තිබුණි.

රීළඟ වසර සඳහා අයවැය සකස් කරනු ලබන්නේ සාමාන්‍යයෙන් අතැති ව්‍යාපෘතීන් හා රජයේ ආර්ථික ප්‍රතිපත්තිවලට අනුකූලව අපේක්ෂා කරන නව ව්‍යාපෘති සැලකිල්ලට ගනිමින්ය. ඒ අනුව, එක් එක් වර්ෂයන්ට අදාළ අයවැය මත පදනම්ව ප්‍රසම්පාදන සැලසුම් පිළියෙළ කරනු ලැබේ. එබැවින් වසර තුනක කාලයකට අයත් ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සඳහා වන ප්‍රසම්පාදන සැලසුම් සහ කාලසටහන පිළියෙළ කිරීම ප්‍රායෝගික නොවේ.

රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ වලින් බැහැරවීම සඳහා විශේෂ කැබිනට් අනුමැතියක් ලබා ගත යුතුය. එසේ නොමැති නම් කාර්යාංශය එම මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල විය යුතුය.

(ඈ)කාර්යාංශයේ පරිපාලන කාර්ය පටිපාටියෙහි x පරිච්ඡේදය

(i) නිල නිවාසවල ජල හා විදුලි බිල්පත් අදාළ නිවැසියන් විසින් ගෙවිය යුතු වුවද, කාර්යාංශයේ පරිපාලන කාර්ය වටිපාටියේ විධිවිධානවලට පටහැනිව සරණ මාවතේ පිහිටි නිල නිවාස 05 ක් හා කුලී පදනම මත ලබාගත් තවත් නිවාස 08 කට අදාළ ආසන්න

A2, A5 සහ D4 නිල නිවාස වල ජල හා විදුලි බිල්පත් කාර්යාංශය විසින් ගෙවා ඇත. තවද, 2018.11.29 දිනැති අංක 3762 දරණ අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල පත්‍රිකාවට ලබා දී තිබූ අනුමැතිය ප්‍රකාරව වියදම් දරා ඇත. තවද, මූලික කාර්යාලයේ නිල නිවාසවල පදිංචිව සිටින

කාර්යාංශයේ පරිපාලන කාර්ය පටිපාටි වල විධිවිධාන පිළිපැදීමට ක්‍රියාකළ යුතුය.

වශයෙන් රුපියල් 1,804,846 ක ජල හා විදුලි බිල්පත් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී කාර්යාංශය විසින් ගෙවා තිබීම නියදි විගණන පරීක්ෂාවේදී අනාවරණය විය.

(ii) එවකට මහවේලි සංවර්ධන හා පරිසර අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් විසින් 2015 ජනවාරි සිට 2019 මැයි දක්වා නිල නිවස (ඩී-4) භාවිතා කර ඇති අතර ඔහුගෙන් කිසිදු කුලියක් අය කර ගෙන නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය. මීට අමතරව, ජලබිල්පත්, විදුලි බිල්පත් සහ රූපවාහිනී සේවා බිල්පත් සඳහා දළ වශයෙන් රු.900,000 ක් 2020 ජුනි 30 දින වනවිටත් ඔහුගෙන් අයකර ගැනීමකින් තොරව කාර්යාංශය විසින් ගෙවා තිබුණි.

සේවකයින්ගෙන් උපයෝගීතා බිල්පත් වලට අදාළ පිරිවැය ප්‍රතිපූරණය කරන ලෙස අංශ ප්‍රධානීන්හට උපදෙස් ලබා දී ඇත.

2015 ජනවාරි සිට 2015 ජූලි දක්වා මහවැලි සංවර්ධන හා පරිසර අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් ලෙස හා 2015 ජූලි සිට 2019 නොවැම්බර් දක්වා මහනගර හා බස්නාහිර සංවර්ධන අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් ලෙස රාජකාරි කටයුතු කළ කාර්යාංශයේ හිටපු සභාපති ඉංජිනේරු නිහාල් රූපසිංහ මහතා, ඩී 4 නිල නිවාසයෙහි පදිංචි ව ඇත.

ඉංජිනේරු නිහාල් රූපසිංහ මහතා 2019.06.09 දින විශ්‍රාම ගියේය. කෙසේවෙතත්, ඉංජිනේරු නිහාල් රූපසිංහ මහතා කාර්යාංශයේ සභාපති ලෙස සහ අමාත්‍යාංශ දෙකක ලේකම් ලෙසත් සේවය කිරීම හේතුවෙන් ඩී - 4 නිල නිවාසය ඔහුට වෙන් කර දී ඇත. තවද සියලුම උපයෝගීතා බිල්පත් (ජලය සහ විදුලිය) කාර්යාංශය විසින් ගෙවා ඇත.

D - 4 නිල නිවස 2020.03.01 දින සිට බලපැවැත්වෙන පරිදි නිවාඩු නිකේතනයක් ලෙස පරිවර්තනය කර ඇති අතර මාසික ජල හා විදුලි බිල්පත් කාර්යාංශය විසින් පියවිය යුතු අතර නිවාඩු නිකේතනයේ රැඳෙන නිලධාරීන්ගෙන් ගාස්තුවක් අය කරනු ලැබේ.

රජයේ තක්සේරුගෙන් තක්සේරු වාර්තාවක් ලබා ගැනීමෙන් පසු ගෙවන ලද ජල, විදුලිය හා රූපවාහිනී සේවා ගාස්තුව ඇතුළුව නිල නිවාස වලට අදාළ කුලිය, කාර්යාංශයේ නිල නිවාසයන්හි පදිංචිය භාහිර පාර්ශවකරුවන්ගෙන් අය කර ගත යුතුය.

(iii) කාර්යාලයේ ප්‍රධාන කාර්යාලයේ සේවය කරන නිලධාරීන් සඳහා නිල නිවාස ලබා දීමට ප්‍රතිපාදන නොමැති වුවද, මෙම නිලධාරීන් සඳහා වනුවෙන් කුලී පදනම මත පෞද්ගලික පාර්ශවකරුවන්ගෙන් නිල නිවාස දෙකක් ලබාගෙන ඇති අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී කුලිය ලෙස රු.2,760,000 ක මුදලක් කාර්යාලය විසින් ගෙවා තිබුණි.

කුලී පදනම මත නිලධාරීන් සඳහා ලබාගත් රාජගිරියේ ඇති නිල නිවාස දෙක අත්හිටුවා ඇති අතර රු. 2000 ක මුදලක් නේවාසික නිලධාරීන්ගෙන් අඩු කර ගෙන ඇත.

කාර්යාලයේ පරිපාලන කාර්ය පටිපාටි වල විධිවිධාන පිළිපැදීමට ක්‍රියාකළ යුතුය.

(ඉ) 2018 ජූලි 18 දිනැති හා අංක 03/2018 දරණ කළමනාකරණ සේවා චක්‍රලේඛයේ II වන ඡේදය

මහ භාණ්ඩාගාරයේ කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ පූර්ව අනුමැතියකින් තොරව තනතුරු 09 ක් සඳහා නිලධාරීන් පනස් අට දෙනෙකු බඳවාගෙන තිබුණි.

කාර්යාලයේ (CECB) කාර්යයන් ඉටු කිරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ සහ රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ අනුමැතිය මත නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (මුදල්) ඩී. මාබෝපිටිගම මහතා සහ අභ්‍යන්තර විගණක ජී.අයි. අතුරලිය මහතා විවෘත දැන්වීම් පළ කිරීම මගින් කාර්යාලයේ ස්ථිර කාර්ය මණ්ඩලයට බඳවා ගෙන ඇත. සෙසු කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගෙන ඇත්තේ රාජ්‍ය ආයතනවල කාර්ය මණ්ඩලයට කාර්ය මණ්ඩල බඳවා ගැනීම්, වැටුප් හා දීමනා ගෙවීම් පිළිබඳව මුදල් හා ජනමාධ්‍ය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් විසින් නිකුත් කරන ලද 2018.07.18 දිනැති හා අංක 03/2018 දරණ චක්‍රලේඛය නිකුත් කිරීමට පෙරය.

කිසිදු තනතුරක් සඳහා බඳවා ගැනීම් කිරීමට පෙර මහ භාණ්ඩාගාරයේ කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ පූර්ව අනුමැතිය ලබා ගත යුතු වේ.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

කාර්යාලයේ සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵල රු. 339,937,117 ක් වූ බදු පෙර ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව පෙර වර්ෂයේ බදු පෙර ශුද්ධ ලාභය රු. 526,192,483 ක් විය. ඒ අනුව, මූල්‍ය ප්‍රතිඵලවල රු. 186,255,366 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ඉදිකිරීම් ආදායම රු. 1,904.496,154 කින් අඩුවීම මෙම පිරිහීමට ප්‍රධාන හේතුවක් වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ කාර්යාලයට අයත් රු. මිලියන 19,636.61 ක වත්කම් උපයෝජනය කර රු.මිලියන 339.94 ක බදු පෙර ශුද්ධ ලාභයක් උපයා ගෙන තිබුණි. එබැවින් මුළු වත්කම් මත ඉපැයීම සියයට 1.73 ක් පමණක් වූ අතර මෙය 2012 සිට වසරින් වසර අඛණ්ඩව අඩු වෙමින් පැවතුණි. තවද, මීට සමාන කර්මාන්ත ක්ෂේත්‍රයේ පොදුවේ පිළිගත් අනුපාතයට සාපේක්ෂව මෙය ඉතා පහළ මට්ටමක පැවතුණි.

(ආ) පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ දළ ලාභ ආන්තිකය සහ මෙහෙයුම් ලාභ ආන්තිකය පිළිවෙලින් සියයට 3.19 සහ 2.04 කින් අඩු වී තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ මෙහෙයුම් ලාභ ආන්තිකය සියයට 3.78 ක අනුපාතයක පවත්වා ගැනීමට අපේක්ෂා කලද එය සාක්ෂාත් කර ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචන

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණ -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව තොග වටිනාකම රු. 10,741,039 ක් ලෙස දක්වා තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, ලෙජරයේ ශේෂයන් සහ විගණනය සඳහා ලබා දී ඇති තොරතුරු අනුව, සත්‍යාපිත තොග ශේෂය රු. 7,859,343ක් පමණකි. එබැවින් රු. 2,881,695 ක හඳුනාගත් තොග අලාභයක් විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.	මෙය ගිණුම්කරණ දෝෂයක් වන අතර එය 2020 දී දැනටමත් නිවැරදි කර ඇත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල භෞතිකව සත්‍යාපන කරන ලද තොග ශේෂ පෙන්වුම් කිරීමට අදාළ ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණ -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
කාර්යාලය සමඟ එළඹී බැඳුම්කර ගිවිසුම් උල්ලංඝනය කරන ලද නිලධාරීන් 15 දෙනෙකුගෙන් රු.10,617,637 ක් වූ පාඩමාලා ගාස්තු	පහත සඳහන් නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ලබා දී ඇත.	නිලධාරීන් වෙත ගෙවන ලද හිඟහිටි පාඩමාලා ගාස්තු අය කිරීම සඳහා කාර්යාලය සමඟ බැඳුම්කර ගිවිසුම්වලට එළඹී ඒවා කඩකරන

අයකර ගැනීම සඳහා නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කාර්යාංශය අපොහොසත් වී තිබුණු අතර 2019 දෙසැම්බර් 31 වන විට මෙම ශේෂ වර්ෂ 01 සිට 06 දක්වා කාල සීමාවක් තුළ හිඟහිටී පැවතුණි. ඉහත මුදලින් රු. 6,615,610 ක් 2005 සිට 2016 දක්වා කාලපරිච්ඡේදය තුළ වැටුප් රහිත නිවාඩු මත විදේශගත වූ නිලධාරීන් 07 දෙනෙකුට ගෙවා තිබුණු බව තව දුරටත් නිරීක්ෂණය විය.

- 2018 සංශෝධනය අනුව ලද එම නිලධාරීන්ට සේවා අවශ්‍යතා පිළිබඳ විරුද්ධව නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගත අනිවාර්ය කාලය සලකා යුතුය. බැලීමට.
- නියමයන් සහ කොන්දේසි වලට අදාලව 2018 සංශෝධනය කරන ලද අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල පත්‍රිකා අංක 4043 ට අනුව පුද්ගලිකව ගණන් බලා හිඟ මුදල් මත දඩ මුදල් ගෙවිය යුතුය.
- 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට පෙර වාරික තුනකට වඩා වැඩි නොවන පරිදි සම්පූර්ණ මුදල නිරවුල් කළ යුතුය.
- මෙම ප්‍රමාද පාඨමාලා ගාස්තු සඳහා කාර්යාංශයේ (CECB) වෙත පාඨමාලා ගාස්තු ගෙවීම් කිරීම ගණනය කිරීම සඳහා මහ බැංකුවේ භාණ්ඩාගාර බිල්පත් අනුපාත සැලකිල්ලට ගත යුතුය.

3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතාව

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) කාර්යාංශය මේ වන විට කිසිදු ඉදිකිරීම් කටයුත්තක නිරත වී නොමැති හෙයින් ඉංජිනේරුවන් 476 ක් ද ඇතුළුව ආසන්න වශයෙන් සේවකයින් 1,360 දෙනෙකු සේවයේ යොදවා ගනිමින් උපදේශක ආදායම පමණක් උපයා ගෙන තිබුණි.</p>	<p>පහත විශ්ලේෂණ අනුව උපදේශණ ව්‍යාපෘති වලට අනුයුක්ත කර ඇති ඉංජිනේරුවරයෙකු උපයා ගෙන ඇති ආදායමේ එවැනි අඩුවීමක් සිදු වී නොමැත.</p>	<p>පරිපාලිත සමාගම පිහිටුවීමෙන් පසු කාර්යාංශය දැනට කිසිදු ඉදිකිරීම් කටයුතුවල නිරත වී නොමැති හේතුවෙන් ඉංජිනේරුවරුන් 457 දෙනෙක් ඇතුළුව ආසන්න වශයෙන් සේවකයින් 1,300 දෙනෙකු සේවයේ යොදා ගැනීමට ඇති අවශ්‍යතාවය කාර්යාංශය නැවත සලකා බැලිය යුතුය.</p>
<p>(ආ) කාර්යාංශයේ ප්‍රධාන ව්‍යාපාරික කටයුත්තක් නොවන කෙටිකාලීන හා දිගු කාලීන ආයෝජන මාර්ග වල සිදු කරන ලද රු. මිලියන 3,173.69 ක ආයෝජන වලින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. මිලියන 314.40 ක පොලී ආදායමක් උපයා තිබූ අතර එය සමාලෝචිත වර්ෂයේ බදු පෙර ලාභයෙන් සියයට 92.5(2018 -</p>	<p>අපි වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම ලබා ගෙන ඒවා අදාල කාර්යයන් සඳහා යොදා ගන්නා තෙක් එලදායී ලෙස කෙටි කාලීන තැන්පතු වල යොදවා ඇත. (2019 වන විට වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම රු. බිලියන 4.1 කි). ව්‍යාපෘති බොහෝමයක් ලැබීමේදී ඊට අදාල වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් වලට හා කාර්යසාධන වලට එරෙහි</p>	<p>කාර්යාංශයේ මෙහෙයුම් ආදායම ඉහළ නැංවීම සඳහා කාර්යාංශයේ කළමනාකාරිත්වය සිය මූල්‍ය, මානව හා අනෙකුත් භෞතික සම්පත් කාර්යක්ෂමව භාවිතාකිරීමට අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>

68.18%) ක් නියෝජනය කර තිබුණි. බැඳුම්කර ලෙස ස්ථාවර තැන්පතු යොදවා ගනු ලැබේ.

(ඇ) කාර්යාංශය විසින් උපදේශක සේවා සපයනු ලබන හා 2019 වර්ෂයට පෙර නිම කළ යුතු රු. මිලියන 18,762ක් වටිනා ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති 23ක් විගණන දිනය වන 2019 ජුනි 30 වන විටත් නිම කර නොතිබුණු අතර මෙම ව්‍යාපෘති වර්ෂ 01 සිට 04 දක්වා වූ කාලපරාසයක් ප්‍රමාද වී තිබුණි.

ප්‍රමාද වීමට හේතු වනුයේ ඉදිකිරීම් කාලයේදී පැවති සේවාදායකයින්ගේ අයහපත් මුදල් ප්‍රවාහය, බලාපොරොත්තු නොවූ මූලික වෙනස්වීම්, කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගේ මූල්‍ය ගැටළු සහ විෂය පථය වෙනස් වීම යනාදියයි. තවද ඒවා කාර්යාංශයෙහි (CECB) පාලනයෙන් තොර සිද්ධීන් වේ.

කිසියම් සැලකිය යුතු ප්‍රමාදයක් සම්බන්ධයෙන් සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමෙන් නියමිත කාල සීමාව තුළ ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති නිම කිරීම සහතික වීම උපදේශක සේවා සපයන්නෙකු ලෙස කාර්යාංශයේ වගකීමකි.

(ඈ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී කාර්යාංශය විසින් එකතුව රු.197,137,979 ක අලාභයක් සහිතව ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති 31 ක් නිම කර තිබූ අතර එයින් කාර්යාංශයේ පරිපාලිත සමාගම් වෙත උප කොන්ත්‍රාත් ලබා දී තිබූ ව්‍යාපෘති 14 ක් රු. 52,278,277 ක අලාභයක් සහිතව නිම කර තිබුණි.

කාර්යාංශය සහ සේවාදායකයින් අතර එළබෙන ප්‍රධාන ගිවිසුමට අනුකූලව ඉන් පසු කාර්යාංශය හා එකී පරිපාලිත සමාගම් අතර ගිවිසුම් වලට එළබෙනු ලැබේ. කෙසේවුවද, සේවාදායකයා අවසාන බිල්පත්/ අතිරේක වැඩ/ විචලනයන් අනුමත කිරීම්/ සහතික කිරීම් කරන තාක්කල් අවසන් බිල්පතට මුල් කොන්ත්‍රාත් මුදල ගැලපීම් නොකිරීම, හැඩය වෙනස් කිරීම, නැවත වැඩ කිරීම, අමාත්‍යාංශවල වෙනස්වීම්, වැනි හේතු නිසා ඇතිවූ අනපේක්ෂිත පිරිවැය වැනි විවිධ හේතු නිසා සඳහන් කරන ලද ව්‍යාපෘති අලාභ පෙන්වුම් කෙරේ. එබැවින් මෙම අලාභ දෙපාර්ශවය විසින්ම දැරිය යුතුය. කෙසේ වෙතත්, ඉදිරියේදී මෙවැනි අලාභ වළක්වා ගැනීම සඳහා ව්‍යාපෘතින් දැඩි අධීක්ෂණයට ලක් කරන්නෙමු.

ඉදිරියේදී මෙවැනි අලාභ මගහරවා ගැනීම සඳහා කාර්යාංශය විසින් එලදායී ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ඉ) කාර්යාංශයේ ප්‍රාදේශීය මූලික කාර්යාල සහ අංශ 05 ක් පසුගිය වසර කිහිපයක සිට අඛණ්ඩව මෙහෙයුම් අලාභයක් සහිතව ක්‍රියාත්මක වෙමින් පැවතුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී හා ඉකුත් වර්ෂ දෙකෙහි ලැබූ අලාභයේ එකතුව රු. මිලියන 142 කි. ඉහත කරුණට අමතරව, කාර්යාංශයේ තවත් එනම් ජාවත්ත, සබරගමුව, DHQC, NRM & LS හා නැගෙනහිර දකුණ යන මූලික කාර්යාල 05 ක් (ඊ.පී.සී. හා උපදේශක සේවා) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. මිලියන 35.87 ක අලාභයට ක්‍රියාත්මක වී තිබුණි.

ජාතිය ගොඩ නැගීමේ බද්ධ වැනි අමතර පිරිවැයක් දැරීමට අපට සිදු වීම මෙන්ම මූලික කාර්යාලවල ස්ථාවර පොදු කාර්ය පිරිවැය ආවරණය කිරීමටවත් ප්‍රමාණවත් නොවන අඩු ලාභ ආන්තිකයක් සහිත කොන්ත්‍රාත්තු වැඩ කිහිපයක් පමණක් අපට ලබා ගැනීමට හැකිව තිබුණි.

කාර්යාංශයේ මූලික කාර්යාලවල මෙහෙයුම් ආදායම වැඩිකිරීම සඳහා කාර්යාංශය සතු මූල්‍ය, මානව හා වෙනත් භෞතික සම්පත් එලදායීව උපයෝජනය කිරීම සඳහා අවධානය යොමු කළ යුතුයි.

3.4 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සියළුම ආකාරයේ ඉදිකිරීම් කටයුතු සහ ඉංජිනේරු උපදේශක කටයුතු සිදු කිරීම සඳහා අවශ්‍ය සියලු භෞතික හා මානව සම්පත් වලින් කාර්යාංශය සමන්විත වුවද, වර්තමානයේදී කාර්යාංශය විසින් ලබා ගන්නා සියලු ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත්තු, එම කොන්ත්‍රාත්තු මිල මත සියයට 2.5 ක ලාභ ආන්තිකයක් සහිතව එකී පරිපාලිත සමාගම (CESL) වෙත උප කොන්ත්‍රාත්තු ලෙස ලබා දී තිබුණි. එපරිදි, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී පමණක් රු. මිලියන 4,552.64 ක් වටිනා ව්‍යාපෘති 47 ක් රු. මිලියන 135.62 ක ලාභයක් රඳවා ගැනීමෙන් පසු එකී පරිපාලිත සමාගම වෙත උප කොන්ත්‍රාත්තු ලෙස ලබා දී තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, සේවාදායකයින් සමඟ ගිවිසුම්වලට එළඹීමේදී, කාර්යාංශය විසින් මෙම ක්‍රියාවලිය එම ගිවිසුම්වල හෙලිදරව් කර නොතිබුණු බව නියදි විගණන පරීක්ෂාවේදී අනාවරණය විය.</p>	<p>රාජ්‍ය ව්‍යාපාර පිළිබඳ කාරක සභාවේ උපදෙස් පරිදි ඊ.පී.සී. විසින් කරන ලද ඉදිකිරීම් කටයුතු සිදු කිරීම සඳහා කාර්යාංශයේ පූර්ණ හිමිකාරිත්වයෙන් යුත් පරිපාලිත සමාගමක් ලෙස CESL පිහිටුවා ඇති අතර අපගේ සංස්ථාපිත ලේඛණ වලට අනුව ඉදිකිරීම් කටයුතු සඳහා ලංසු තැබීමට කාර්යාංශයට නොහැක. තවද, සේවාලාභීන් සමඟ ඉදිකිරීම් වැඩ සඳහා ගිවිසුම්වලට කාර්යාංශය එළඹෙන අතර එම වැඩ පමණක් කාර්යාංශයේ පරිපාලිත සමාගම වෙත පවරනු ලැබේ. එබැවින් එය උප කොන්ත්‍රාත් ක්‍රියාවලියක් නොවන අතර එය පැවරුමක් පමණි. එබැවින් මෙය විශේෂිත කරුණක් ලෙස සලකා සේවාදාලාභීන් සමඟ එළඹී ගිවිසුම්වල සඳහන් නොකරන ලදී. කෙසේ වෙතත්, මෙම ගනුදෙනුව සමඟම, ඉදිකිරීම් කටයුතු පරිපාලිත සමාගම විසින් සිදු කරනු ලබන බව සේවාලාභීන් වෙත දන්වනු ලැබේ. මේ වන විට සේවාලාභීන් විසින් ඉදිකිරීම් වැඩ සෘජුවම පරිපාලිත සමාගම වෙත ප්‍රදානය කරනු ලබන අතර නිර්මාන කටයුතු කාර්යාංශය වෙත පැවරනු ලැබේ.</p>	<p>සේවාලාභීන් සමඟ කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම් වලට එළඹීමේදී මෙම කරුණ කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම්වල ඇතුළත් කිරීම සඳහා කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සරණ මාවතෙහි පිහිටි නිල නිවාස හයක් 2004 වර්ෂයේ සිට පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරුන් නිදෙනෙකුට හා එවකට මහනගර හා බස්නාහිර සංවර්ධන අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් (2019 ජුනි 09 දින විශ්‍රාම ගන්නා ලදී), මහවැලි අධිකාරියේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් සහ එවකට මහවැලි සංවර්ධන හා පරිසරය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් වෙත ලබා දී තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, මේ සම්බන්ධයෙන් අදාළ පාර්ශව හා කාර්යාංශය අතර කිසිදු ගිවිසුමකට එළඹී නොතිබුණු අතර මහනගර හා බස්නාහිර සංවර්ධන අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්, මහවැලි අධිකාරියේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් සහ මහවැලි සංවර්ධන හා</p>	<p>අනාගතයේ දී පියවර ගැනීමට සටහන් කර ගෙන ඇත.</p>	<p>මේ සම්බන්ධයෙන් කාර්යාංශයේ පරිපාලන කාර්ය පටිපාටියේ X පරිච්ඡේදයේ විධිවිධාන දැඩි ව අනුගමනය කළ යුතුය.</p>

පරිසර අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්ගෙන් කිසිදු බදු කුලියක් අය කර ගෙන නොතිබුණි. තවද, විගණනය සඳහා ලබා දී තිබුණු තොරතුරු වලට අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී බදු කුලී ලෙස පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරුන් 03 දෙනෙකුගෙන් රු. 741,154 ක් පමණක් අය කර ගෙන තිබුණි.

(ඇ) සංචාරක නිල නිවාස 03 ක් කොත්මලේ , රන්දෙනිගල හා පොළොන්නරුවෙහි පිහිටා තිබුණද, එම සංචාරක නිවාසවල නවාතැන් ගන්නා නිලධාරීන් සඳහා ලේඛනයක් පවත්වා ගැනීමටත් එම නිවාස වෙන් කිරීම සඳහා අවශ්‍ය අනෙකුත් කාර්ය පටිපාටි ක්‍රියාත්මක කිරීමටත් කාර්යාලය කටයුතු කර නොතිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ඉහත නිවාස 3න් නිවාස 02 කින් රු. 50,750 ක කුලී ආදායමක් පමණක් උපයා ගෙන තිබුණි.

(ඈ) කාර්යාලයේ හිටපු ක්‍රියාකාරී අධ්‍යක්ෂකවරයාගේ අවමංගල්‍ය වියදම් සඳහා රු. 613,360 ක මුදලක් ගෙවීමට 2019 ඔක්තෝබර් 21 දින අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමැතිය ලබා දී තිබුණි. එම මුදලින් රු. 138,360 ක වෙක්පතක් කාර්යාලයේ නමට ලියාගෙන තිබුණි. මෙම වියදම කාර්යාලයේ කටයුතු වලට අදාළ නීත්‍යානුකූල පිරිවැයක් නොවුවද, එය 2003 ජුනි 02 දිනැති හා අංක PED 12 දරණ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයට පටහැනිව පරිපාලන වියදම් යටතේ දක්වා තිබුණි.

අතිගරු ජනාධිපති මෛත්‍රීපාල සිරිසේන මැතිතුමාගේ උපදෙස් පරිදි පොළොන්නරුවේ පිහිටි සංචාරක නිවාසය 2019 වර්ෂය තුළදී ප්‍රතිසංස්කරණය කරන ලදී. 2019 වර්ෂය තුළදී කිසිදු කුලී ආදායමක් ලැබී නොමැත. COVID19 (2020 අප්‍රේල් සිට) පසු සංචාරක නිවාස කාර්ය මණ්ඩලයේ නේවාසිකාගාරයක් ලෙස භාවිතා කරමින් පවතී.

මෙම සංචාරක නිවාස වල පදිංචි නිලධාරීන් සඳහා ලේඛනයක් පවත්වාගෙන යා යුතු අතර මෙම සංචාරක නිවාස වෙන්කිරීම් සඳහා අවශ්‍ය අනෙකුත් ක්‍රියාපටිපාටීන් හඳුන්වා දීමට හා පවත්වා ගෙන යාමට ප්‍රමාදයකින් තොරව කටයුතු කළ යුතුය.

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ඇතිව ගෙවීම් සිදු කරන ලද අතර ඉදිරියේදී 2003 ජුනි 02 දිනැති හා අංක PED 12 දරණ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයට අනුකූල වීමට සටහන් කරන ලදී.

කාර්යාලය මෙවැනි අවධිමත් ගනුදෙනු සිදු කිරීම් වැලැක්වීම සඳහා පවත්නා නීති, රීති හා රෙගුලාසි වලට අනුකූල විය යුතුය.

3.5 නිශ්ක්‍රීය හා උහන උපයෝජිත බැංකු ශේෂ

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>රු. 2,567,532 ක මුදලක් කිසිදු අරමුණක් සඳහා භාවිතයට නොගෙන පසුගිය වර්ෂ 03 ක කාලයක් තිස්සේ ක්‍රියාත්මක නොවන (අක්‍රීය) බැංකු ජංගම ගිණුම් හතක රඳවාගෙන තිබුණු අතර මෙම ශේෂ 2020 ජුනි 30 වනවිටත් වෙනස් නොවී පැවතුණි.</p>	<p>අදහස් දැක්වීමක් කර නොමැත.</p>	<p>මෙම අනවශ්‍ය බැංකු ගිණුම් වසා දැමීමට සහ නිෂ්ක්‍රීය මුදල් ආයතනයේ අභිවාද්ධිය සඳහා යොදා ගැනීමට පියවර ගත යුතුය.</p>

3.6 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම්	නිර්දේශය
<p>රු. 233,470,043 ක් වටිනා අයිතමයන් ප්‍රසම්පාදනය කිරීම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කර තිබුණු නමුත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී එයින් රු.28,342,689 හෝ සියයට 12 ක් වටිනා වත්කම් පමණක් ප්‍රසම්පාදනය කර තිබුණි. එබැවින් කාර්යාංශයේ සැබෑ අවශ්‍යතාවයන් සැලකිල්ලට නොගෙන තාර්කික නොවන පදනමින් ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කර තිබූ බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>2019 වර්ෂය සඳහා වන ප්‍රාග්ධන අයවැය සකස් කර 2018 ඔක්තෝම්බර් මාසයේදී අනුමත කර ඇත. 2019 මූල්‍යමය බාධාවන් සැලකිල්ලට ගනිමින් අනෙකුත් ප්‍රාග්ධන වත්කම් සඳහා වන අයවැය දැඩි ලෙස සීමා කිරීමට හෝ ප්‍රමාද කිරීමට කාර්යාංශයට සිදු විය. කෙසේ වෙතත්, අනාගතයේදී ව්‍යවසායකත්ව සම්පත් සැලැස්ම (ERP) ක්‍රියාවට නැංවීමත් සමඟ සුදුසු ප්‍රාග්ධන අයවැයක් සකස් කිරීමට අපහට හැකි වනු ඇත.</p>	<p>ක්‍රියාකාරකම් නිසි කලට නිම කිරීමට සහ ඒ සඳහා නිසි වෙළඳපල වටිනාකම ලබා ගැනීම සහතික කිරීම සඳහා සමස්ත ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියම කාර්යක්ෂමව සැලසුම් කිරීම අත්‍යවශ්‍ය වේ.</p>

3.7 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම්	නිර්දේශය
<p>(අ)කාර්යාංශයේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලයට සාපේක්ෂව තනතුරු 12 ක් සඳහා අතිරික්ත සේවකයින් 231 දෙනෙකු කාර්යාංශය විසින් බඳවා ගෙන තිබුණු අතර මෙම අතිරික්ත බඳවා ගැනීමේ අවශ්‍යතාවය විගණනයට පැහැදිලි කර නොතිබුණි. තවද, 2018 ජූලි 18 වන දිනැති හා අංක 03/2018 දරණ කළමනාකරණ සේවා චක්‍රලේඛය මගින් ඉල්ලා ඇති පරිදි මෙම අතිරික්ත සේවක පිළිබඳ තොරතුරු කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව වෙත යවා නොතිබුණි.</p>	<p>කාර්යාංශය අනුමත කාර්ය මණ්ඩලයෙන් බැහැරව අනාගත ව්‍යාපෘති වැඩ අවශ්‍යතාවයන් සඳහා රැකියා කොන්ත්‍රාත්තු මත සේවකයින් බඳවා ගෙන ඇත.</p>	<p>කාර්යාංශයේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය ඉක්මවා විවිධ කාණ්ඩ යටතේ බඳවා ගන්නා ලද සේවකයින් පිළිබඳ තොරතුරු කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) ඉහත කරුණු වලට අමතරව කාර්යාංශය විසින් 2017 ජූලි සිට 2019 පෙබරවාරි දක්වා කාලය තුළ මිනිස්බල සැපයුම් සමාගමකින් සේවකයින් 158 දෙනෙකු ලබාගෙන තිබුණු අතර 2019 වර්ෂයේදී වැටුප්, අතිකාල සහ සේවා ගාස්තු ලෙස රු.98,214,017 ක් එම සමාගමට ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>කාර්යාංශය විසින් මිනිස්බල සමාගම හරහා ගනු ලැබූ සේවකයින් එක් එක් ව්‍යාපෘති වල ඒවායේ හදිසි අවශ්‍යතා මත වරින් වර අනුයුක්ත කරනු ලබන අතර ඒවා කාලානුරූපීව ඇගයීමට ලක් කෙරුණි.</p>	<p>උපදේශන ආදායම පමණක් උපයා ගැනීම සඳහා ස්ථිර සේවකයින් 1,142 කට අමතරව මිනිස්බල සමාගම් හරහා සේවකයින් බඳවාගැනීමේ අවශ්‍යතාව කෙරෙහි කාර්යාංශය නැවත සලකා බැලිය යුතුය.</p>

3.8 වාහන සමූහය කළමනාකරණය කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) විගණනය සඳහා ලබා දී තිබූ තොරතුරු වලට අනුව, 2019 වර්ෂය තුළදී අවස්ථා 24 කදී වාහන 22 ක් අනතුරු වලට ලක්ව තිබූ අතර, අනතුරුට ලක්වූ වාහන 17 ක් අළුත්වැඩියා කිරීම සඳහා රු .1,025,508 ක් වැයකර තිබුණි. කෙසේ වුවද, අනතුරු වලට ලක්වූ වාහන 7 ක් සඳහා වූ අළුත්වැඩියා කිරීම් පිරිවැය පිළිබඳ විස්තර විගණනය වෙත ලබා දී නොතිබුණි. තවද, අලාභයේ ප්‍රමාණය හා හේතු සොයා බලා වගකිව යුතු පුද්ගලයින්ට වගකීම් පැවරීම සඳහා කිසිදු පරීක්ෂණයක් පවත්වා නොතිබුණි. තවද, මෙම වාහන අනතුරු සම්බන්ධයෙන් මූලික වාර්තා සහ අවසන් වාර්තා විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>2014.02.10 දිනැති කාර්යාල චක්‍රලේඛයට අනුව අනතුරට ලක්වූ වාහන සමූහය කළමනාකරණය කර ඇත. අනතුරට ලක්වූ වාහන 8 ක අළුත්වැඩියා කිරීම පිළිබඳ තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් කර ඇත. අනාගතයේදී වාහන අනතුරු සම්බන්ධයෙන් විගණකාධිපති වෙත වාර්තා කිරීමට සටහන් කරගෙන ඇත.</p>	<p>සම්පූර්ණ වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා දින 7 කට වඩා වැඩි කාලයක් ප්‍රමාද වන්නේ නම් මූලික පරීක්ෂණ වාර්තාවද ඉන් පසුව මාස 3 ක් ඇතුළත සම්පූර්ණ වාර්තාව ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 සංයුක්ත සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>මණ්ඩලය විසින් අනුමත කළ හා යාවත්කාලීන කරන ලද සංයුක්ත කරන ලද පිටපතක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසානය දක්වාත් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි .</p>	<p>අදහස් දැක්වීමක් නැත.</p>	<p>අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කළ යාවත්කාලීන කරන ලද සංයුක්ත සැලැස්ම, යාවත්කාලීන කරන ලද වාර්ෂික අයවැය සමඟ රේඛීය අමාත්‍යාංශය, මහා භාණ්ඩාගාරයේ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුව සහ විගණකාධිපති වෙත එක් එක් මුදල් වර්ෂය ආරම්භ වීමට අවම වශයෙන් දින 15 කට පෙර යොමු කළ යුතුය.</p>

4.2 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද 2019 වර්ෂය සඳහා වූ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම හා ප්‍රගති වාර්තාවට අනුව, කාර්යාලයේ අංශ 07 කට අයත් ඇස්තමේන්තුගත වටිනාකම රු.19,700,000 ක් වූ ඉලක්කගත ක්‍රියාකාරකම් 21 ක් සම්බන්ධයෙන් කිසිදු ප්‍රගතියක් වාර්තා වී නැත. මෙම තත්වය කාර්යාලයේ සමස්ත කාර්යසාධනයට අහිතකර ලෙස බලපා ඇත.</p>	<p>වර්තමාන දේශපාලන, පාරිසරික, සමාජ හා තාක්ෂණික සාධක සැලකිල්ලට ගනිමින් ආයතනික සැලැස්ම මත පදනම්ව වර්ෂය සඳහා වන ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම සකස් කර ඇති අතර ඒ අනුව ක්‍රියාකාරකම්වල අනුපිළිවෙල හඳුනා ගැනේ. කෙසේ වෙතත්, ඉහත සඳහන් කළ පාලනය කළ නොහැකි සාධකවල බලපෑම හේතුවෙන් වසරක් තුළ සැලසුම් කළ සියලු ක්‍රියාකාරකම් සපුරා ගත නොහැක.</p>	<p>නිශ්චය කරන ලද ඉලක්කයන් කාර්යක්ෂමව සපුරාලීම පිනිස ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම නම්‍යශීලී පදනමක් මත සකස් කළ යුතුය.</p>